



ROMÂNIA
JUDEȚUL TIMIȘ
MUNICIPIUL TIMIȘOARA
DIRECȚIA RELAȚII COMUNITARE
SERVICIUL GUVERNANȚĂ PARTICIPATIVĂ ȘI TRANSPARENȚĂ
TMI2025 - 013190/31. 03. 2025

MINUTA

DEZBATERII PUBLICE DIN DATA DE 27. 03. 2025 REFERITOARE LA PROIECTUL DE HOTĂRÂRE PRIVIND APROBAREA BUGETULUI LOCAL AL MUNICIPIULUI TIMIȘOARA PE ANUL 2025

La dezbaterile publice desfășurate în data de 27. 03. 2025, ora 17⁰⁰ în sala de Consiliu a Primăriei Municipiului Timișoara au participat, din partea Executivului Primăriei, domnii Viceprimari Paula Romocean și Ruben Lațcău.

Din partea Direcției Economice au participat următoarele persoane:

- D-na Steliana Stanciu - Director Executiv;
- D-na Ramona Radu - Șef Serviciu Financiar, Buget și Execuție Bugetară.

Din cadrul Direcției Revitalizare Urbană a participat d-nul Ioan Domițeanu - Șef Serviciu Construcții și Reabilitări Clădiri Publice.

Au fost prezenți:

- din partea Consiliului Local al Municipiului Timișoara, consilierii locali: Ilie Sîrbu, Rodica Militaru, Mihaela Rusu, Cosmin Tabără, Dan Diaconu, Răzvan Negrișanu, Sorin Zaveliță, Alin Bătrîn;
- din partea Direcției Relații Comunitare, d-na Daniela Tuleu - Director Executiv;
- din partea Serviciului Guvernare Participativă și Transparență:
 - d-na Camelia Crișan - Pora - consilier;
 - d-na Carmen Cojan - consilier;
- din partea Sindicatului Liber al Salariaților din Primărie și din Serviciile Publice aflate în subordinea Consiliului Local al Municipiului Timișoara, d-nul Tiberiu Negrei - Președinte;
- din partea CIT GRUP - d-nul Dan Iliescu - Economist.

Au fost prezenți, de asemenea, reprezentanți ai unor organizații neguvernamentale, cetățeni.

La întâlnirea care s-a desfășurat pe parcursul a cincizeci de minute, a participat un număr de aproximativ 20 de persoane.

DI. RUBEN LAȚCĂU - VICEPRIMAR: Face o scurtă prezentare a bugetului din acest an, apreciind că este puțin mai mare decât bugetul de anul trecut, de aproximativ 2,6 miliarde de lei, din care 1,35 miliarde de lei sunt pe secțiunea de Dezvoltare și aprox. 1,3 miliarde de lei pe secțiunea de Funcționare. Toate proiectele mari pe care primăria le are în derulare sunt bugetate. Stadionul din zona Ronaț urmează să fie finalizat în acest an, de asemenea, pasajul Solventul și campusul Liceului Lenau, după o perioadă foarte lungă. Au fost bugetate lucrări noi. Vor demara lucrările pentru Piața Traian, regenerarea urbană, unde licitația de execuție este în curs. Sunt bugetate reabilitări de poduri, pasajul din cartirul Freidorf, podul Muncii de pe B-dul Iuliu Maniu, B-dul Gării. Pe lângă continuarea proiectelor de pe fonduri europene, pe P. N. R. R. , un număr de 34 de trleibuze sunt contractate și urmează să vină în luna mai în Timișoara, existând o licitație în curs pentru autobuze de 10 m. Sunt, de asemenea, bugetate proiecte noi prin care se vor achiziționa alte 20 de tramvaie, 30 de autobuze electrice, proiecte care au fost deja depuse pe finanțări europene. Se continuă procesul de reabilitare a școlilor, Liceul Ana Aslan, H. Coandă, Alimentar, Calderon, etc. , care sunt în întregime incluse pentru reabilitare capitală. Există fonduri pentru reabilitarea bazei de sport din Mircea Cel Bătrân. Un proiect important care se dorește a fi finalizat în acest an îl reprezintă traseul Revoluției române, proiect finanțat în întregime prin P. N. R. R. Sunt bugetate investiții în infrastructura tehnică a orașului. Proiectul de 50 de milioane de euro finanțare nerambursabilă din fondul de modernizare pentru re tehnologizarea rețelei de transport agent termic este bugetat. Bugetul de funcționare este în valoare de 1,3 miliarde de lei, de unde nu folosim doar bani pentru salarii, ci tot ceea ce înseamnă transportul public, termoficarea, curățenia, spațiile verzi, ordinea publică, asistența socială, cultura, sportul, străzile. Se dorește reabilitarea în întregime a B-dului Liviu Rebreanu și continuarea procesului de amenajare a parcărilor în zona fostelor garaje. Se dorește investirea în trotuare și în reparații de trotuare. Legat de cheltuielile cu personalul, se înregistrează o scădere cu aprox. 40 de milioane de lei. Se dorește reducerea costurilor cu salariile pentru a se putea folosi o parte cât mai mare din banii orașului pentru investiții.

DL. TIBERIU NEGREI - PREȘESINTE AL SINDICATULUI LIBER AL SALARIAȚILOR DIN PRIMĂRIE ȘI DIN SERVICIILE PUBLICE AFLATE ÎN SUBORDINEA C. L. M. T. - Face referire la art. 7, alin. (10), lit. c) din Legea nr. 52/20023 privind transparența decizională în administrația publică, unde se stipulează că “la dezbateră publică vor participa obligatoriu inițiatorul și/sau inițiatorii proiectului de act normativ din cadrul instituției sau autorității publice locale, experții și/sau specialiștii care au participat la elaborarea notei de fundamentare, a expunerii de motive, a referatului de aprobare privind necesitatea adoptării actului normativ propus, a studiului de impact și/sau de fezabilitate, după caz, și a proiectului de act normativ”. În acest sens, întreabă dacă domnul Primar urmează să ajungă la dezbateră.

DI. RUBEN LAȚCĂU - Răspunde, referitor la Codul Administrativ, că este necesar ca acesta să fie citit în întregime și să nu fie interpretat pe bucățele, în funcție de preferințele conjuncturale. În Codul administrativ se arată că Primarul poate fi înlocuit de drept de unul dintre viceprimari, iar înlocuitorul de drept al d-lui Primar este subsemnatul, Ruben Lațcău,

care deține o Dispoziție prin care îl înlocuiește pe d-nul Primar în situațiile în care nu este prezent. Inițiatorul proiectului de hotărâre este reprezentat de către d-nul Ruben Lațcău, care reprezintă în mod legal și administrativ Primăria în dezbateră în cauză.

DL. TIBERIU NEGREI - Menționează că inițiatorii proiectelor de hotărâri sunt primarii și consilierii locali. Recomandă organizarea unei alte dezbateri publice la care să participe inițiatorul de drept al proiectului care este Primarul municipiului Timișoara.

Face referire la următoarele aspecte:

- scăderea cheltuielilor cu personalul, de la 276 milioane de lei în 2024 la 234 milioane de lei în 2025;

- postarea pe pagina personală de Facebook a d-lui Primar Dominic Fritz a următorului paragraf: "De tăiat, tăiem 42 milioane la cheltuielile cu personalul. Pentru că da, paradoxul în administrație este că poți fi mai eficient cu mai puțini oameni, dar care să tragă la căruță. Comozi să plece. "

Atașează prezentei adrese trei plângeri prealabile făcute anterior cu privire la mai multe concursuri de recrutare organizate în cursul anului trecut și până în prezent. Enumeră plângerile existente. Consideră că paradoxul este reprezentat de aspectele care vizează tăierile de personal vis-a-vis de numărul mare de concursuri de recrutare organizate. Nu este fundamentată, din punctul de vedere al subsemnatului, scăderea cheltuielilor de personal. Solicită fundamentarea exactă a prezentului buget cu cheltuielile de personal care scad și, totodată, precizarea existenței în proiectul de buget a sumelor necesare acordării voucherelor de vacanță pentru toți salariații.

DL. DAN ILIESCU - ECONOMIST - CIT GRUP - Adresează câteva întrebări:

1. Ref. la surplusul de bani din bugetul de anul trecut, de 118 milioane de lei, dorește să știe dacă a fost cuprins în bugetul pe anul 2025?

DI. RUBEN LAȚCĂU - Răspunde că este parte din suma totală (aprox. 2,6 miliarde de lei).

2. Care este valoarea estimată a impozitelor care urmează să fie primite pe clădirile nerezidențiale, în cadrul bugetului?

DI. RUBEN LAȚCĂU - Răspunde că suma de 260 milioane de lei este la toate tipurile de impozite locale, în întregime, clădiri rezidențiale, nerezidențiale, persoane fizice, juridice, vehicule, imobile. Este scris în secțiunea Venituri, detaliat, pentru tipuri de proprietăți definite de Legea fiscală, persoane fizice și juridice. Nu se poate folosi un alt criteriu de clasificare decât cel definit de Legea Finanțelor Publice.

3. Dacă există proiecte amânate din lipsa finanțărilor?

DI. RUBEN LAȚCĂU - Arată că există proiecte întârziate din cauza faptului că programele operaționale au început mult mai târziu decât ar fi trebuit să înceapă - exemplu, prezentare campusul dual.

4. Pentru împrumuturile luate, întreabă ce garanții sunt sau dacă au fost necesare garanții?

DL. RUBEN LAȚCĂU - Face referire la legea care interzice în mod expres garanțiile municipale. Nu se pot oferi garanții municipale. Aceste împrumuturi se fac în baza legislației și în baza gradului de îndatorare pe care îl are orașul (de 8%). Toate împrumuturile luate de către administrația actuală în ultimii cinci ani au fost împrumuturi luate de la instituții bancare guvernamentale. Primăria nu a luat nici un credit pe piață, credit comercial cu dobândă pe piață. Dobânda pe care o avem la aceste credite este mult mai avantajoasă. Procentul de îndatorare se raportează la veniturile municipiului.

DL. ILIE SÎRBU - CONSILIER LOCAL - Adresează următoarele întrebări:

1. De ce nu vedem venituri din profitul net, având în vedere că municipiul Timișoara este acționar la mai multe societăți comerciale?

2. De ce sunt prea puține sume alocate pentru proiecte de investiții noi de dezvoltare în afara celor cu finanțare europeană, care sunt o continuare a celorlalte?

3. Care este ponderea pe investiții în total cheltuieli?

4. Din ce se acoperă deficitul de 138 de milioane de lei? Se acoperă din acel credit de la BERD? Dorim să știm dacă creditul BERD este aprobat sau nu. Cum s-a construit bugetul dacă creditul nu a fost aprobat?

5. De ce reabilitarea liniei 3 nu este o prioritate în condițiile în care în cartierul Freidorf există o platformă industrială și un pod programat pentru reabilitare?

6. Ce înseamnă dezvoltarea sistemului de locuințe noi? Construirea de locuințe noi pentru sporirea fondului locativ al municipiului Timișoara?

Își exprimă dorința existenței în Piața Unirii și în Piața Libertății a unor plăci informative care să justifice cele două denumiri.

Întreabă, de asemenea, dacă strada Cezar este pe investiții sau pe reparații.

DL. RUBEN LAȚCĂU - Răspunde că strada Cezar este pe reparații. Referitor la punctul 1, arată că în fiecare an există o adunare generală a acționarilor pentru fiecare societate comercială din subordinea Consiliului Local. Unele societăți produc profit în fiecare an, alte societăți intră în insolvență și nu produc profit (ex. Coltermul). La aceste ședințe se decide returnarea profitului către societăți pentru investiții. Legislația obligă păstrarea unei jumătăți din acel profit.

Referitor la cea de a doua întrebare, se remarcă existența unui apetit politic ca mereu să se propună idei noi. Trebuie menținut un echilibru financiar astfel încât proiectele noi introduse să fie posibile, să se cuprindă în anvelopa bugetară estimată. Dacă în fiecare an sunt contractate noi proiecte, care depășesc cu mult capacitatea proprie de funcționare, se va ajunge în 3-4 ani la un blocaj financiar. Trebuie făcută asigurarea că proiectele existente în execuție se finalizează, apoi că proiectele mari cu finanțare europeană pot fi duse mai departe. Proiectele care sunt importante și nu pot beneficia de finanțare sunt finanțate din bugetul local.

Referitor la al patrulea punct, nu este un deficit, este un excedent, este inversul deficitului, nu este cu minus, ci cu plus. Primăria este într-un echilibru în privința cheltuirii banilor. Administrația locală nu are o curbă de încasări stabilă de-a lungul anului. Încasările nu vin etapizat în fiecare lună. Există vârfuri de încasări din impozitele locale, cum este în momentul de față și încasări în minus în lunile august, septembrie, octombrie, din varii motive.

Referitor la cea de a treia întrebare, ponderea pe investiții în total cheltuieli, răspunsul este aprox. 41,5.

Referitor la întrebarea nr. cinci, cartierul Freidorf este o prioritate și platforma industrială de asemenea, motiv pentru care a fost demarat procesul de reabilitare a pasajului Slavici-Polonă. Podul asigură nu doar irigarea și sustenabilitatea parcului industrial, ci și conectarea dintre Timișoara și Sânmihai. El permite introducerea tramvaiului în perspectivă pe acea locație, dar, decizia de a reintroduce tramvaiul în cartierul Freidorf trebuie să fie una economică în primul rând. Trebuie analizat dacă randamentul beneficiu-cost este unul corect, în condițiile în care vorbim de un cartier preponderent de case.

D-NA PAULA ROMOCEAN - VICEPRIMAR - Apreciază pozitiv existența plăcilor din piețe, descrierea istoriei acestora sau a clădirilor frumoase din Timișoara, dar înainte de aceste aspecte, esențial este să nu ne pângărim moștenirea noastră istorică. Arată că în Piața Sf. Gheorghe se ignoră legea monumentelor istorice precum și reglementările urbanistice din oraș, prin existența în acel loc a unor însemne nedorite. Pune accent pe necesitatea respectării patrimoniului istoric al orașului în toate piețele și imobilele.

DL. ILIE SÎRBU - Asigură pe cei prezenți că însemnele la care se face referire vor fi înlăturate. Ele nu sunt făcute de către partidul AUR, ci sunt făcute de către o societate comercială cu care Primăria s-a judecat. Nu cu partidul AUR.

DL. TIBERIU NEGREI - Semnalează necesitatea primirii răspunsului cu privire la fundamentarea legală a reducerii cheltuielilor de personal cu 42 de milioane de lei în proiectul de buget pe anul 2025 față de cheltuielile cu bugetul din anul 2024. Și dacă s-au inclus sau s-a avut în vedere sumele necesare acordării voucherelor de vacanță.

DI. RUBEN LAȚCĂU - Subliniază că bugetul constituit corespunde cu nevoile care sunt previzionate pentru acest an.

DL. TIBERIU NEGREI - Concluzionează că nu există fundament pentru reducerea cheltuielilor cu personalul, de 42 de milioane de lei. De asemenea, că nu s-au inclus nici sumele necesare acordării voucherelor de vacanță.

DL. COSMIN TABĂRĂ - CONSILIER LOCAL - Semnalează două aspecte:

1. Faptul că nu a văzut sumele alocate pentru reabilitarea adăposturilor civile și dacă sunt prevăzute aceste sume, câte sunt și dacă se intenționează și folosirea lor, acestea existând și în anii trecuți și nefiind folosite întrucât adăposturile nu au fost reglementate prin Regulamentul de Ordine Interioară;

2. Dacă în urma acestor sentințe pentru restituirea sumelor către cei care au contestat cota adițională, impactul bugetar este prevăzut sau este luată în calcul o anumită sumă care ar putea afecta bugetul sau nu.

D-NA PAULA ROMOCEAN - Specifică faptul că procesele se vor derula pe o perioadă mai mare de timp decât acest an calendaristic și pentru că în România nu există precedentul juridic, nu se pot estima aceste sume. Dacă va fi cazul, se vor include la următoarea rectificare bugetară.

DI. RUBEN LAȚCĂU - Completează, arătând că există o parte de sumă bugetată pentru acest aspect, iar în situația în care va fi nevoie, aceasta va fi rectificată și suplimentată.

ȘEF SERVICIU

DESPINA UNGUREANU

Consilier

Camelia Crișan - Pora